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УДК: 378: 371. 13: 373. 3 В.Р. МИХАЛЬСЬКА 
 

УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО 
ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 
Головною цінністю демократичного суспільства є формування різнобічно розвиненої 

особистості. Новий етап розвитку суспільства потребує людини, що зуміла б пізнати себе, реалізувати 
свої здібності повною мірою, а це насамперед залежить від якості навчання і виховання у закладах 
освіти, від їх спроможності забезпечити повноцінний розвиток учнівської та студентської молоді на рівні 
світових стандартів. Виховати та навчити таку людину може лише вчитель-професіонал, справжній 
майстер своєї справи. Говорячи про особистість вчителя, ми вкладаємо в це поняття такі риси, як висока 
громадянська відповідальність і соціальна активність; любов до дітей, людей; інтелігентність, духовно-
моральна культура; високий професіоналізм; здатність до творчості; потреба в саморозвитку. Особлива 
роль у вихованні підростаючого покоління належить вчителю початкових класів, адже він не лише 
чотири роки живе одним життям із своїми учнями, не лише навчає їх, а й є для дітей ідеалом. Саме тому 
підготовка вчителя початкових класів є актуальною проблемою сьогодення. 

Відповідно до закону України “Про загальну середню освіту” з 1-го вересня 2001 року початкова 
школа перейшла на єдиний 4-річний термін навчання. Мета і завдання загальноосвітнього навчального 
закладу, його структура, зміст, зокрема початкової загальної освіти, організація навчально-виховного 
процесу визначається законами України "Про освіту", “Про загальну середню освіту”, “Концепцією 
загальної середньої освіти”, “Національною доктриною розвитку освіти в Україні ХХІ ст.” та 
“Державним стандартом початкової загальної освіти”. 

Нові цілі шкільної освіти передбачають і нові пріоритети навчально-виховного процесу. Метою 
сучасної початкової школи є посилення особистісного підходу до учня, створення умов для його 
всебічного розвитку, забезпечення подальшого становлення особистості дитини, цілеспрямований вплив 
і розвиток здібностей дитини, створення умов для самовираження учнів, що сприятиме моральному, 
естетичному розвиткові, оволодінню основами здорового способу життя, підготовці до самоуправління в 
навчально-виховному процесі. 

До характерних рис 4-річної початкової школи на сучасному етапі відносимо навчання з 
урахуванням інтересів та здібностей учнів; адекватність форм навчання потребам дітей; творчість, 
активність; гуманне, довірливе спілкування; використання стилю педагогічного співробітництва та 
педагогічної підтримки. 

Важливим завданням є “формування у молодших школярів навчальної діяльності ( уміння 
вчитися) шляхом оволодіння організаційними, логіко-мовленнєвими, пізнавальними і контрольно-
оцінними уміннями й навичками, набуття особистого досвіду культури поведінки в соціальному та 
природному оточенні, співпраці у різних видах діяльності. Освітніми результатами цього ступеня школи 
є повноцінні мовленнєві, читацькі, обчислювальні, фізкультурно-рухові уміння і навички, узагальнені 
знання про реальний світ у його зв’язках і залежностях, достатньо розвинені мислення, уява, пам’ять, 
сенсорні уміння, здатність до творчого самовираження, особистісно ціннісного ставлення до праці, 
мистецтва, здоров’я, уміння виконувати нескладні творчі завдання” – зазначено у Концепції загальної 
середньої освіти. 

Завдання вчителя сучасної початкової школи полягає в тому, щоб розвинути всі здібності дитини 
– загальні, інтелектуальні, творчі, соціальні; надати учням можливості використати всі засоби для їх 
вільного розвитку. З цією метою педагоги повинні враховувати періоди інтенсивного накопичення знань 
в учнів; забезпечити чергування занять у класі із заняттями в позаурочний час, чергування упродовж 
навчального дня і тижня видів активної пізнавальної діяльності учнів. 

Традиційно вважається, що саме педагогічні училища та коледжі дають ґрунтовну підготовку 
майбутнього вчителя початкових класів - теоретичну, методичну та практичну. В нових умовах ці 
заклади освіти повинні звернути особливу увагу на формування спрямованості особистості студента, яке 
безпосередньо пов’язане із засвоєнням психолого-педагогічної інформації, оволодінням системою 
теоретичних понять, закономірностей, принципів, законів; оволодіння основами професійного мислення, 
пріоритетами якого є науково-педагогічні знання та особистісна потреба в них, і основами педагогічної 
майстерності, що передбачає відображення власної навчально-виховної діяльності, перехід прийомів 
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навчальної і дослідницької роботи в “освітньо-педагогічні вміння”; засвоєння системи педагогічних 
понять та їх поєднання з практикою; розвиток умінь студента теоретично та експериментально 
обґрунтувати власний підхід до розв’язання частково-пошукових педагогічних завдань; професійний 
саморозвиток та самовдосконалення; розвиток творчості майбутнього педагога. 

Педагогічна діяльність вчителя передбачає не лише проведення власне уроків, але й аналіз, 
діагностику, організацію, корекцію та контроль усіх видів урочної, предметної діяльності. У зв’язку з 
цим важливим завданням у підготовці майбутнього вчителя є управлінський аспект його підготовки. 
Якщо раніше від вчителя вимагалося лише фундаментальні спеціальні й педагогічні, теоретичні та 
практичні знання, відповідальний рівень вихованості, гуманістичність та соціальна активність, то 
сьогодні до цих вимог додаються елементи менеджменту, критичне й креативне мислення, високий 
рівень прогностичної та інформаційної культури. 

Г.С.Костюк вважає, що до результатів навчання можна дійти, тільки належно організувавши дії 
учнів з навчальним матеріалом, а недооцінка дієвої сторони навчання знижує його якість, знання учнів 
виявляються неосмисленими, формальними неміцними. Якщо навчання – це діяльність учнів, що має 
складну психологічну структуру, то те ж навчання - це спільна діяльсть учнів і вчителя, де кожен 
виконує свої функції: учні вчаться, а вчитель керує процесом навчання. 

За словами Н.В.Карчевської головна функція вчителя – управління процесами виховання, 
навчання, розвитку, формування особистості. Справді, покликання сучасного вчителя не просто вчити і 
виховувати, а, швидше, направляти процес навчання, керуванням і розвитком особистості учня. В 
навчальному процесі управління, педагогічне керівництво розглядається і трактується, як 
цілеспрямований систематичний вплив на групу учнів і на окремого учня для досягнення результатів 
навчання. Таким чином, керувати – це максимально враховувати природу процесу навчання. 

Управлінню навчальною діяльністю на сучасному етапі розвитку освіти України відповідають 
такі характерні риси, як свідомий і планомірний вплив вчителя, причинно-наслідкові зв’язки між 
вчителем – суб’єктом та учнем – об’єктом управління, здатність учня чи учнівського колективу до 
розвитку, якісних змін в процесі педагогічного керівництва, здатність вчителя виконувати функції 
управління у визначених умовах здійснення педагогічного керівництва та здатність дотримуватись 
наміченого плану, режиму діяльності вчителя і учнів в процесі педагогічного управління. 

Проблема управління гостро постала і в початковій ланці. Ускладнення змісту навчання і 
підвищення рівня абстрактності та узагальнення матеріалу поставило вчителів перед складним 
завданням – здійсненням ефективного педагогічного керівництва процесом засвоєння учнями знаннями, 
уміннями і навичками. На думку О.Я.Савченко: ”Наші провідні завдання я б окреслила однією ключовою 
фразою: ”від управління кожним навчальним закладом до управління навчанням кожної дитини”. 

То ж чи завжди і повною мірою відповідає сучасний рівень підготовки вчителів початкових 
класів новим вимогам? Свідченням того, що практика професійно-педагогічної підготовки студентів – 
майбутніх вчителів початкових класів є проблемою теоретичного та практичного характеру, є результати 
проведеного нами дослідження. 12 % опитаних майбутніх учителів вважають себе неготовими і 57 % - 
частково неготовими до здійснення педагогічного керівництва діяльністю учнів на уроці. І лише 31 % 
студентів педколеджів вважають себе повністю готовими до здійснення управління. Проте 86% опитаних 
погодились із тим, що необхідно здійснювати спеціальну підготовку студентів до педагогічного 
керівництва. Лише 7 % опитаних асоціюють термін “управління” з деякими його функціями, зокрема, 
організацією, корекцією, контролем. До управлінських якостей і рис особистості опитані студенти 
віднесли комунікативні (36%), організаторські (29%), вміння орієнтуватись в ситуації (14%), вміння 
знайти підхід до окремої особистості ( 10%), вдача лідера (7%), вміння стимулювати та вміння швидко 
приймати рішення (по 5%), вміння аналізувати, керувати конфліктом (2%). І якщо говорити про 
кардинальні зміни, необхідні у первинній професійній підготовці вчителя, то тут передусім слід подбати 
про розширення змісту управлінської підготовки майбутніх учителів, а відповідно, і їхніх професійних 
умінь. Саме тому перспективою оновлення педагогічної освіти повинна стати підготовка майбутніх 
вчителів до виконання не лише основних функцій – навчальної та виховної, а й до організаційно-
управлінської. Зауважимо, що основними структурами компонентами педагогічної діяльності, 
розробленими Н.Кузьміною, є конструктивний ( усвідомлення перспектив своєї роботи, творче 
переопрацювання навчального матеріалу, проектування діяльності учнів); організаторський ( організація 
учнівської і своєї діяльності); комунікативний (встановлення взаємовідносин з учнями та іншими 
учасниками педагогічного процесу); гностичний ( вивчення методів впливу та об’єкту своєї діяльності); 
проектувальний ( планування змісту та засобів функціонування педагогічного процесу). Інші дослідники 
вказують на необхідність включення і корективного, або регулятивного, компонента ( здатність гнучко 
реагувати на зміни педагогічного процесу, результати своєї діяльності). Перелічені компоненти 
педагогічної діяльності є власне функціями процесу управління навчальною діяльністю молодших 
школярів. 
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Отже, вчитель початкової школи відіграє сьогодні нову роль і функцію не лише в навчальному 
процесі, а й у суспільстві в цілому. Якщо в традиційній системі освіти вчитель разом із підручником 
були основними і найбільш компетентним джерелом знань, а при цьому вчитель був ще й 
контролюючим суб’єктом процесу пізнання, то за нової парадигми освіти вчитель виступає в ролі 
організатора самостійної активної пізнавальної діяльності учнів, компетентного консультанта та 
помічника. Ця роль набагато складніша і вимагає від учителя високого рівня майстерності, а від 
навчальних закладів, які готують учителя початкових класів, відповідної їх професійно-педагогічної 
підготовки і, зокрема, управлінської.  
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ХУДОЖНЄ КОНСТРУЮВАННЯ – ВАЖЛИВИЙ ЕТАП ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ 
ЗАГАЛЬНОТЕХНІЧНИХ ДИСЦИПЛІН ДО ТВОРЧОЇ ПРАЦІ 

 
Он (человек) творец, он создатель, он бог, 
человечество было сформировано 
 не императорами, жрецами и полководцами,  
а теми, кто создал топор, колесо, самолет..., 
кто открыл железо, полупроводники, радиоволны. 

Д. Гранин 
Нагальна необхідність підвищення ефективності системи трудової підготовки молоді, зокрема, 

молоді яка навчається, віддзеркалює вимоги сьогодення, що висуваються науково-технічним прогресом і 
перебудовою соціально-економічного розвитку нашого суспільства. В нових умовах господарювання 
кардинально змінюється роль людського фактора у виробничому процесі. Чільні місця займають 
створення програмного забезпечення автоматизованих систем управління різними процесами, технічне 
проектування та ремонтно-налагоджувальні роботи, діяльність в галузі ергономіки, дизайну та 
художнього конструювання. Такі види трудової діяльності безпосередньо пов’язані з безперервним 
пошуком нових, нестандартних, оригінальних рішень і вимагають достатньо розвинутого творчого 
мислення. 

Творче ставлення до процесу праці стає обов’язковою умовою виробничої діяльності і ведучим 
фактором особистісної характеристики не тільки робітника майбутнього, але й невід’ємними рисами 
нашого сучасника. З огляду на це змінюються й корегуються як глобальні цілі так і тактичні задачі всієї 
системи трудової підготовки в загальноосвітній школі. Передусім висувається ідея виховання 
нетрадиційного ставлення до процесу виконання трудових завдань, який ґрунтується на засадах розвитку 
творчих здібностей учнів, конструкторської діяльності і технічного мислення. 

Але процес керівництва саме творчою працею школярів з боку вчителя, керівника гуртка, 
наставника далеко не завжди буває достатньо плідним і ефективним. Засвоєння програмного матеріалу 
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